蘆洲李宅古蹟

蕭雨貞-40684255I

蘆洲李氏原籍福建省泉州府同安縣,於乾隆晚期的移民到蘆洲一帶落腳墾拓,最初李氏舊居於中路18番地之土角茅草房,而現址是七番地,蘆洲田仔尾李宅又稱李祖厝。

初建於1857年,由李氏來台二世祖濯夫公創建,其時地基廣闊,初具規模。光緒二十一年(1895年左右),復由子嗣七房兄弟合資延聘大陸山西名建築師廖鳳山,專程來台設計擴建,當地人稱之爲中原厝。學正祖士實公(諱樹華),於清季擔任「儒學正堂」主管全台秀才科考業務,得紹緒為三區領;中門書懸「外翰」區額(爲清羅秀惠舉人題字),並敕派丹桂九鼎門神守護李宅。是以,蘆洲李宅兼具農莊與官宅格局。

蘆洲李宅位於台灣新北市蘆洲區,建於台灣日治時期1903年,規模爲正身三進帶內、 ◆外護龍,全宅方整矩形,共七廳五十六房。

1982年中華民國內政部頒布實施《文化資產保存法》,1985年核定爲台北縣縣定 (今新北市直轄市市定)古蹟「三級古蹟蘆洲李宅」,成爲首批列爲古蹟的民宅之一; 全宅至今大部份仍留原貌,破壞極少,十分可貴,2018年升等爲國定古蹟。

心得分享: 第一次來到這裡能看到古宅的建築心裡很好奇,整體來看是福建的的建築。在發展的新北地區能留著經典古宅真的很難忘記。整體來看使用木柱,紅色爲主,有華人封建的味道。值得參觀與保留。